

健全铁路企业法律风险防范体系的对策探析

焦丽花

(中国铁建电气化局集团第二工程有限公司,山西 太原 030023)

摘要:我们所说的企业法律风险指的是企业在运营和发展的过程中,由于监管不力、企业员工法律意识淡薄等原因,导致的有意识或者无意识的违法行为。作为国有企业的铁路部门,更应该提高法律意识,规避法律风险,真正做到全心全意为百姓服务。本文将阐述铁路企业法律防范体系的现状,探析健全铁路企业法律风险防范体系的具体方法。

关键词:铁路企业;法律风险;防范体系;对策

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.30.321

随着铁路企业不断为人们的出行提供各种便利,以及它具有便捷、快速、安全、服务周到等特点,所以被广大乘客所认可。但与此同时,由于面对的乘客较多,各种问题和纠纷也就会不断出现。目前,铁路企业的法律风险防范体系已经落后于铁路企业的正常发展,企业员工的法律风险意识相对比较薄弱,这大大影响了铁路企业的快速发展,也为各种问题的处理带来了不少隐患。所以,健全铁路企业法律风险防范体系迫在眉睫。

1 铁路防范法律风险的重要意义

1.1 安全运输的保障

铁路企业的安全运行能够保障人民日常的生活和工作需求。铁路企业负责的工作涉及我们生活的方方面面。铁路运输是铁路企业的重要工作之一,铁路运输的安全运行不仅能够保障人员的人身安全和货物的正常接收,还可以为维护社会稳定做好安全保障。^[1]只有铁路企业要个执行各种法律法规的要求,才可以实现各项工作安全进行,为提高我国铁路事业的效益和效率奠定扎实的基础。

1.2 建成世界一流企业的需要

铁路作为重要的交通运输力量,关系着我国国民经济的发展方向,铁路企业只有在防范法律风险方面做得十分完善,才能够跻身于世界一流企业之中,除此之外,只有铁路企业建立切实可行的法律规范和健全的规章制度,具有高度的法律风险防范意识,可以在世界舞台上大放光彩。

1.3 实现依法治企的需要

我们都知道“依法治国”是国家的基本国策,能够通过法律保障国家各项工作的有序开展,指导人民的行为规范。作为企业也一样,也需要“依法治企”。铁路企业作为央企肩负着遵守和践行各种法律法规的重要社会责任,必须为其他企业树立好榜样的作用。只有“依法治企”,才能够有效地规避风险,使企业员工树立较高的法律防范意识,为企业的发展带来更多的正面影响。

2 铁路企业法律风险管理现状

2.1 制度不健全

随着铁路企业的日益壮大,需要更加完善的企业制度和法律风险防范制度为企业发展保驾护航。可以铁路企业的各项制度不够健全,不能跟随企业发展的脚步,具有一定的滞后性。

2.2 员工法律意识淡薄

铁路企业在发展过程中,也会对员工进行法律常识的灌输,可是形式比较单一,往往通过发放宣传手册、发送网络链接等形式让员工自行学习。^[2]可由于工作压力大、无人检测等原因,大家往往视而不见,不会太重视法律风险防范的相关知识,所以导致自身法律意识淡薄,遇到法律问题不能够运用专业的知识分析问题、解决问题。

3 健全法律风险防范机制的措施

3.1 制定和完善各项保障制度

铁路企业应该日常的工作经验,以及经常出现的各种矛盾纠纷,制定和完善具体的规章制度,使得各种问题有法可依,在处理问题的过程中做到有法必依。这样做,首先可以保障企业和乘客的自身利益,使各种情况公开公正的被对待。其次是能够促进铁路企业的发展向着更好的方向进行,避免出现严重的法律问题。

3.2 培养法律事务工作团队

每个大型企业都有较为专业、实践性很强的法律事务工作人员。法律事务的内容包括了企业运营当中可能遇到的各种问题和需要面对的法律风险。法律事务人员会依据实际情况分析事件原因,明确法律责任,给出专业化的防范风险的措施。所以,铁路企业应该加强法律事务人员的引进和培养,对他们进行严格的考察,通过各项培训和考察后才可以上岗工作。此外,还应该健全铁路企业的法律顾问机制。法律顾问的工作是要针对事件的整个过程进行严格把控,提前做好相关工作,尽量避免法律风险的发生。这样一来,专业的法律事务团队就可以帮助企业解决许多专业的问题,不仅提高了铁路企业法律风险防范的水平,还减小了企业的压力。

3.3 建立法律风险评估机制

所谓的法律风险评估机制,它主要指在法律问题解决过程中进行识别、分析和评价三个环节,事先对法律风险进行评估和预防。铁路企业要想建立健全法律风险评估的机制,必须与企业的内部规范有机的结合起来。通过官网和公告定期发布评估的结果,制定详细的风险评估报告,为法律事务工作人员提供可靠的数据,从而最大化的实现法律风险评估功效。

3.4 借助信息管理系统

我国的铁路企业具有管理范围广、联动性强等特点,同时也具有较为强力的信息技术支持手段,以及先进的信息管理模式。所以我们应当充分利用铁路企业强大的法律事务信息管理体系及内容,不断去提高工作效率,有效降低各种法律风险,提升信息技术的合作共享。

3.5 关注高风险领域的法律风险防范

在法律风险管理的过程中,会涉及各个方面的内容,例如重要文件合法性审查、合同管理等。针对一些重要文件审查的过程必须要具有合法性,还要为重要文件建立较为合法性的审查方案,严格把控正要文件的印刷和发放。^[3]此外,在法律纠纷案件的管理过程中,要及时加强应对处置的手段,必须坚持依法维权、主动维权的原则,建立健全各项工作机制,发挥法律事务团队的核心领导,及时分析法律纠纷的案件,切实有效地维护企业的合法利益。对于知识产权的维护和发展,一定要加强严格的管理,不断去保护自身合法权利,如商标管理,冠名制度的管理,坚决打击各项侵权行为。

4 结束语

综上所述,铁路企业的快速发展离不开法律风险防范机制的保障。虽然现阶段铁路企业风险防范机制存在一定程度的不足,但只要制定和完善各项保障制度、大力培养法律事务工作团队、关注高风险领域的法律风险防范、建立法律风险评估机制,就可以真正的规避风险,促进铁路企业各项工作的有效开展。

参考文献

- [1]阮冠华.健全铁路企业法律风险防范体系的措施研究[J].中国管理信息化,2016,19(6):128.
- [2]王婧宇.刍议铁路企业法律风险防范机制建设[J].中国房地产业,2019,(36):40.
- [3]徐红.解析加强铁路运输企业法律风险管理的策略[J].数码设计(上),2019,(6):266-267.

作者简介:焦丽花(1982,04-),女,民族:汉,籍贯:山西岚县,职称:经济师,学历:本科,工作单位:中国铁建电气化局集团第二工程有限公司。